

柳智毅議員

關於“鞏基礎，增韌性，謀長遠”的建議

主席、各位同事：

今日，藉這個會期首次議程前發言機會，衷心感謝廣大市民對本人和李居仁議員的信任與支持，讓我們能夠順利進入議會為全澳市民服務。我們承諾定當全力以赴，履職盡責，繼續與社會各界攜手同行，共同謀劃更幸福的澳門。

我今日的發言主要圍繞當前經濟形勢發展和相關建議。2025 年本澳首三季度宏觀經濟在訪澳旅客的帶動下，酒店住客人數、入住率、博彩毛收入等指標保持穩定增長，整體表現出一定的韌性，按目前形勢，預料全年 GDP 增長 4~5%左右。但我們必須承認——宏觀經濟發展不均衡、不充分，不同行業、不同區域的經營情況存在較大差異，民生區消費較疲弱。澳門經濟正處於轉型發展關鍵階段。因此，建議加快貫徹落實、構建有為政府與有效市場有機結合的施政理念，以“鞏固基礎，增強韌性，謀劃長遠”為目標，並做好以下四方面的工作：

一是“穩內需”。是鞏固基礎、增強經濟韌性的關鍵支撐。建議政府在財政狀況許可下，研究推新一輪“消費卡”，對當前民生區中小微企是“強心針”、“救命藥”和“止痛餅”，同時也可減輕居民日常生活負擔和壓力。

二是“促轉型”。“輸血”的同時，更重要是恢復“造血”功能。建議助力中小微企轉型升級、創新發展，加快推出“中小企業數字化支援服務”，提升社區商戶對數字技術的普及應用和推廣。

三是“拓客源”。2025 年 1~8 月訪澳旅客中，內地旅客占 72.8%，香港特區旅客占 18.4%，國際旅客僅占 6.4%。這樣的結構與世界級的旅遊休閒中心發展要求還有較大的距離。建議加快落實岑長官提出的“北上、南下、西進、東拓”策略，積極開拓國際客源市場。

四是“謀長遠”。上星期四（23日），二十屆四中全會審議通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》並提到，促進香港和澳門的長期繁榮穩定。“十五五”時期澳門應該更積極主動對接有關澳門的內容，找準定位，發揮自身的獨特優勢，積極融入和服務國家發展大局所需，尤其是發揮好澳門對外聯繫的平台和雙向開放的橋梁作用。深入與內地聯動與協同、優勢互補、有機結合，推動經濟適度多元，實現自身更好發展。

我的發言完畢，謝謝！